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令和６年度 高校生との事前学習会・意見交流会 

 

《目的》 

三次市議会議員との交流，意見交換を通して，生徒の政治的関心や社会参加に

対する意欲を高め，市政に参加することを実感させる。 

 

事前学習会 

１ 実施日 

 令和６年１１月１１日（月）１３時３５分～１４時４０分（５限・６５分） 

  

２ 参加者 

 広報広聴常任委員７人，３学年生徒６９人 

 

３ 内 容 

 政治をもっと身近に感じてもらい，意見交流会での議論を深めてもらうため，

「議会と議員の仕事を知ろう」と題し，パワーポイントを使用した事前学習会を

広報広聴常任委員会が行った。 

 

 

意見交流会 

１ 実施日 

令和６年１１月１４日（木）１４時５０分～１５時４０分（６限・５０分） 

 

２ 参加者 

 議員２２人，３学年生徒６９人 

 

３ 内容 

 主権者教育の一環として，議員と交流を行う。４会場に分かれ，各会場では 

５～６グループで意見交流を行う。各グループでは，議員が進行役を務め，生徒

の発言を促しながら交流をおこなう。意見交流終了後には，高校生及び議員にア

ンケートを実施。 

 

教室 担当議員 

３－１ＨＲ 小田，保実，宍戸，山村，鈴木，横光 

３－２ＨＲ 伊藤，弓掛，藤井，重信，新田，藤岡 

２３号教室 掛田，徳岡，月橋，増田，中原 

多目的教室 山田，國重，細美，竹田，片岡 

 



４ まとめ 

 今年度は初めての取組として、意見交流会の前に「事前学習会」を行った。こ

れまでは「意見交流会」を行うことにより議員と生徒の交流を図ってきたが、次

のステップとして、議員が、自身に関することを生徒により深く理解してもらう

ことで、更に充実した意見交流となることを期待し、初の試みとなる事前学習会

を実施した。 

「意見交流会」では、「議員・議会とは何か」を深掘りするような質問も出さ

れ、事前学習の成果も感じたところである。次代を担う高校生との交流は、議員

にとっても大きな刺激となり、これからの議員活動におけるモチベーションア

ップにもつながっている。 

今後もこのような、高校生たちの「生きた声」を聞ける取組を継続していきた

い。 

 

 



Ｑ１ 議員の話は理解できましたか。

Ａ１ ①理解できた 30

②やや理解できた 16

③やや理解できない 2

④理解できない 0

無回答 0

合　　計 48

Ｑ２

Ａ２ 方　　法 ＊複数回答あり

ホームページ 3

市議会だより 0 その他

ケーブルテレビ 2

議会報告・懇談会 0

ＳＮＳ 42

その他 2

Ｑ３

Ａ３

Ａ４

Ａ５

・YouTube

別紙あり

別紙あり

今後，どのような三次市にしていきたい（なれば良い）と思いますか。

どのような方法であれば，議会や議員の活動を入手しやすいですか。

別紙あり

Ｑ４　これからの議会や議員に期待することはなにかありますか。

Ｑ５　その他，自由に感想をご記入ください

広島県立日彰館高等学校　主権者教育

アンケート結果（R6.11.14）



Q１　議員の話は理解できましたか

【選択した理由】

①　選択理由
一生懸命に自分がしていることを話してくれたから
今の政治事情について簡単に説明してくれたから
親身に楽しく話をしてくださり，これからの三次に期待できるような話ができたから
楽しかったです
分かりやすく話してくれたから
１つ１つていねいに説明してくれて理解しにくいことは例え話をしてくださったのでわかり
やすかったです
三次市の課題について話し合いました。
すごくお話して下さってわかりやすかったです
三次市の問題をお互いに話すことができて，とてもいい会になった。
１つ１つの話について，詳しくわかりやすくお話をしてくれていたから
自分の身近なものに例えて話してもらったから
とてもわかりやすく，質問などこたえてくださったり，例えを用いたりして説明してくだ
さってたのしくて，わかりやすかったから
三次市の課題やその解決案などを話し合うことができた
生徒を一市民として三次市に対して不満に思っていること、登下校中に棄権だと思っている
ことや不満を解決してくれようとしてくださった
話がかんたんだった
分かりややすく話してくれたと思うから
単純な内容がはなしをしてくださったからです
議員の話といってもそんなに堅苦しい話をしたわけではなかったから
こちらの気になる事を先に言ってそれにこたえていくやり方でこちらが気になっているだけ
に理解しやすい内容だったから
1人ぐらしの話やおいしいごはんの炊き方，朝の起き方を教えてくださいました
短い時間の中でも現状を伝えて下さったから
政治の難しい話だけではなく，人として大切なことなどを聞けたから
議員さんが高校生と同じ目線で話をして下さっているような気がした
話がわかりやすかったから
議員さんの考えや大変さがわかった
話の内容がわかりやすかったから
どんな取組をしているのかが知ることができた
とてもわかりやすく身近な例などを挙げながら説明をしていただけたから
わからない所をたくさんしつもんできた
自分たちのいけんを言ったときに，できるかできないかじゃなくてメリットデメリットを
言っていたからです
②　選択理由
三次や地域のことは分かったけど，深く詳しいことは分からなかった
フレンドリーで話しやすく楽しかった
三次市が抱えている問題に対してどう対応していくのかをはっきりと話してくださり，納得
できたから
ゆっくり話をすることができたから
周りの人の質問のレベルが高すぎて自分の理解力がおいつかなかったところがあったため
議員さんの体験談についてしっかりきくことができた
自分の聞きたかったことを知ることができたから
難しい話もあったけど，だいたい理解することができたから
三次市について議員がどう思っているかが語ってもらえたから
議員の方が優しくて丁寧に教えてくれたから
理解はできたが，1つの話をしていたら，こちらの入るすきもなく違う話をされて少し困惑
した
いろいろ交流することができ生徒と市議会議員さんの意見を交換できていい時間だった
もっと議員の方が三次をどう思っているのか知りたかったから
今の現状の話をしていて理解できた



多少難しい話をしている時に高校生でもわかるようにかみ砕いて解説してくれたから
少し難しい用語が出てきたけど優しく丁寧な説明だったから
③　選択理由
議員について質問したいこと，と言われても，質問がなかなか出てこず，雑談になった。
もっとニュースとか見ていないと，単語ひとつひとつが難しかった
質問の仕方が悪かった



若者世代が三次に帰って来たいと思える。そして，そこで生活を営もうと思ってもらえるような三次
市
多くのイベントやもっと楽しい企画を開催して周りの地域を巻き込んで欲しい
誰もが楽しく暮らせるまちにしていきたい。
若者が地元に戻ってくるような三次市。大好きって思える三次市
子どもがたくさんいる
学校教育に力を入れ子育てをしやすい町にする
特色を生かした三次
人でにぎわっていて市外にも知られているようになれば良いと思います
子育てや教育が魅力的な三次市
人が集まるような市になると良い
全ての人が住んでいて楽しいと思える町
豊かになればいい
人口問題が1番の課題だと思ったので増えてほしいなと思う
子供がすくすくと成長していける三次市にしていきたいと思います
若い人がもっと選挙に行って，若い人の意見も伝わること
大学が設立できれば良いと思う
人口減少の対策として若い人たちが市から出ていかないよう，出ていった若者が帰って来たいと思え
る市になるといいと思っています
他県の方が、三次市に住みたいと思えるようにしたい
活性化し，使いやすい三次になればいいと思う
みんなが安心して暮らせるような場所
日本人や外国人関係なく，安心して暮らせる町にしたい
都会
三次から他の地域へ出た後，もう1度もどりたいと思える場所
明るく楽しい三次市
人が集まれる場所　三次ワインを有名にする
議員さんは三次市にショッピングモールや映画館などを作る予定がないとおっしゃっられましたが，
やっぱりどうしても作ってほしい
若者が増えたり，遊ぶところが増えるといいなと思います
人口が増えて，活気が出てくればいいなと思います
帰ってきたとき，やっぱりここがいいと思える町
この政策について子どもが増えて活気が出る
少子高齢化が少しでも軽減されれがいいなって思った
子どもが増えて活気ある街　働けるところがある街
みんなが笑顔で帰ってこれる三次市
Uターン者が増えたり，人口が増えてにぎわう街
何かを中心とした（子育てやイベント、仕事や給料など）どれか中心とし，「～の三次」となるよう
な
若い人が集まるようなお店や遊ぶ場所が出来たらいい
もっと交通や施設などが便利になったらよいと思う
若者がかえってきたくなるところ
その町ですべての物があるような
帰って来たいと思えるようなところ
活気のある若い人がくるような
今よりもっと魅力の多い町
安全で住みやすい三次市
もう少し人が集まってくれるとこになってほしい
子育てしやすい場所になればいい
にぎやかで温かい三次市になればいいと思います
活気あふれる三次になってほしいです！
明るい市にしたい

Ｑ３　今後，どのような三次市にしていきたい（なればいい）と思いますか



１つ１つの物事に時間をかけ過ぎず，１つ１つのことを的確に取り組む。議員の皆様には積極的に三
次の為に動くこと
若い議員をもっと増やしてほしい
意見交流会のような議員と高校生や若者が話せるような機会が欲しい
電車の時刻を増やす
地域を活性化させていくために今後どのような対策をしていくのかに期待します
子育て支援
三次市の発展
どうやって三次市を盛り上げていくか
三次市をよくしてくれること
子供達が安心・安全にすくすくと成長できる環境を作ってもらえるようなことを期待します
3の回答（若い人がもっと選挙に行って，若い人の意見も伝わること。）になってくれること
高校生が助かる何かをしてほしい
これから，市がどう変わっていくのか，本当に今問題となってることが解決さえれていくのか，です
いろいろ
寝る議員が日本からいなくなってほしい、全体の議員の印象が悪くなってしまう
三次市のためにたくさん活動してほしい
吉舎に公園をつくる　吉舎にパチンコを作る
若者の投票率を上げるために，もう少しわかりやすい単語を使ったり政策を提案してほしい
三次がよくなるように思ったことは意見して行動にうつしてほしい
三次市が，活性化するためにも予算がたくさんかかると思いますが頑張ってください
支援
若い人の意見を取り入れながら三次市を浴してくれることを期待しています
現状回復とはいかずとも現状維持に努めてほしい
電車やバスの交通便をふやしてほしい
三次の魅力を作るのではなく，生かすことをしてほしい
若者目線で考えることを少し増やしてほしい
夜歩くのに暗いところが多いから街灯をたくさんつけてほしいです
三次市が盛り上がる
どんな町にしていくか
ＪＲ関連をもっと改善してほしい(便を増やす等）
田舎にも財源を回してくれるかどうか
今回で交流した意見を活用してよりよい町にしていってほしい
三次の特産物などを活かして活性化させること
三次をいろんな人にしってもらえるようにがんばって
自分たちのいけんを取り入れて三次市のはってん

Q４　これから議会や議員に期待することはなにかありますか



Ｑ５　その他自由に感想をご記入ください
普段このような機会がないため，今回の会はとても良いものでした。これからも，三次市，周辺地域
の未来のために頑張ってください
今回の意見交流会で，若者の政治離れが深刻と聞いたため自分は絶対選挙へ行ったりしようと思った
映画館できるのを楽しみにしています
本当に楽しかったです！
まずは意見交換会の時間をくださりありがとうございました。とても良い時間になりました
私は今日の意見交流会を通して，議員の方や議会に任せきりではだめだと思った
貴重なお話の時間をくださりありがとうございました
議員の方に電車やバスの改善してほしいことを伝えることができて楽しかったです。機会をありがと
うございました
また、議員の方々とお話しできることがあれば積極的に話をしていきたいです
本日は，忙しい中ありがとうございました。これからもお仕事など大変だとは思いますが，お体には
十分にお気をつけてください。益々の活躍をお祈り申し上げます
がんばってください
普段，私たちが話せない内容の話をきいて質問して本当にいい経験になりました。ＪＲの話を深堀し
て聞けて良かったです
しっかり話を聞くことができてよかった
親身になり，話を聞いてくださったり，女性の議員が少ない等現状を教えていただいた
普段話せな人と交流ができて議員が少し身近に感じれた。これからも学生と交流する機会を作ってほ
しい。今回の交流会で，授業で話を聞くだけよりも楽しく議員について理解を深めれた
貴重なお話をありがとうございました。三次市のことや活動してきたことなどを聞くことができてよ
かったです
もののけがもっと流行るようになればいいと思いました
この様な機会をありがとうございます。三次市の為にがんばってくれてもありがとうございます。み
よしをいい町にしていけるように一緒にがんばりたいです
三次市の課題について議員の方から直接聞くことができ良い経験になりました
たくさんお話して下さりありがとうございました。身近に感じることが出来とても良い機会でした。
ありがとうございました
今日はありがとうございました
今回少人数での交流会だったため，発言もしやすかった。まだ，少し聞きたいこともあったけど，時
間が来てしまったので聞けなかったがいい時間だった
充実した時間になりました。ありがとうございました
議員さんついてはテレビや新聞などで見かけるだけで人柄をくわしく知ることが出来る機会はないけ
れど今回交流ができて信頼感が増した気がします
自分では違う視点から三次をみることができた
今の現状が分かってよかったです。交流できてよかった
始めての体験だったけど当たった議員の方がとてもやさしく自分の〇を接してくれたので嬉しかった
です
今回の意見交流会では議員さんと実際に話し合い三次市の課題について知ることができました
貴重な時間をすごさせていただき，ありがとうございました
本日はありがとうございました！とても参考になりました



広島県立日彰館高等学校 意見交流会 議員アンケート
１.本日の感想
パワーポイントの資料を使った３日前の事前学習により，「議会とは何か」について比較的よく理解されていたと感じました。これまで
は個別の事業や建物に関する意見が中心でしたが，今回は三次市を俯瞰した意見交換ができました。事前学習を振り返り，「議会とは何
か」，「議員とはどのような存在か」を深掘りする質問もあり，議会への理解が深まったのではないかと思います。担当の班の生徒は
「地元に残りたい」，「地元に残る」という思いを持っており，高校生など若い人たちの定住について率直な意見を聞くことができたの
は有意義でした。
議員１名対学生３名で綿密な話が出来た。我々（私）の頃は将来の進路（就職）について漠然としか考えていなかったが，各自明確なビ
ジョンを持っているのには感心する。将来，三次に帰っていることを願う。
生徒たちは聞きたいことをしっかり準備していて話は尽きませんでした。高校生などはSNSで情報を知るのですが，大人や行政と繋がっ
ていないなと感じました。市のLINEしかり議員のインスタしかり，繋がっていく必要を感じます。
非常に元気のいい素直な生徒でした。校長先生の話で三次市の生徒が９０％と，素晴らしいことです。福塩線の車両の数が少なくて困っ
ているとのこと，この問題はJRと市とよく協議して頂きたいと思います。
総選挙や世羅町での町長，町議会選挙が行われたことを「知らなかった」とのことでした。大変残念でなりません。「関心がない」と政
治に目が向いていないようです。若者の投票率が低いことがよくわかりました。どうすれば関心を持ってもらえるのかが今後の課題で
す。

生徒の皆さんの向き不向きもあるかもしれませんが，話がとぎれることもなく双方向の意見交換ができました。主権者教育ということも
あり，もう少し政治に関わる話ができればと思ったのですが，最低限お伝えしたいことはお話をしたので今回は良しとします。やはり話
がかみ合っていたのは，生徒の皆さんの事前の準備もあったと思います。広報広聴の事前学習が功を奏したと考えています。

生の高校生の声が聞けたことは，今後の参考になりました。フリートークではありましたが，事前に聞きたいことがあれば考えておいた
方がもっと進めやすいのではないかなと思いました。
事前学習会の印象について感想を聞いたが，「別に…」との答えだった。１名今回の衆議院選挙で１票を投じた生徒に聞いた。「１票は
届かないかもしれないけど，１票が大事と思って投票に行った。」，「親にうながされたわけでもなく自分で選んだ。」と聞いて，主権
者教育の成果を感じた。別の生徒は将来三次に帰って地域活性化にかかわりたいと夢を語ってくれた。３名共進路が決まっていて，しっ
かりとした将来像を描いていることに感心した。
私のグループは高校生４名のグループでした。自己紹介後，高校生が主導で始まった意見交換の内容は，事前学習会後のアンケートに基
づいてそれぞれ発表をしていただきました。地元の良いところでは，ホタルや川が美しく自然が豊かなところ。松江道ができてとても便
利になって，不自由がないところなどの意見がでました。ダメなところとして，人口が少ないのでイベントが盛り上がらない，山が多す
ぎて土砂災害などの危険性があること，お店が少なく，あっても高くて高校生が行けない。また，電話も少なく三次市内まで出るのに一
苦労という意見がでました。そして最後に，地元をもっと元気にするアイデアとしてショッピングモールを作ったらどうか，屋外遊具は
あるが，室内に遊具があるところがないので，雨天でも利用できる遊具のある場所が欲しいとの意見が出ました。三次はそもそも好きで
も嫌いでもなく，愛着もない。ただ生まれたからここにいるだけという考えの生徒もいました。できれば三次を出て，都会に行きたい
と。それぞれ自分が三次市に対して感じていることを率直に話していただきました。事前学習が役立ったかというと，一度顔を知っても
らったので，話しやすくはありましたが，議会の仕事などまで踏み込んだ話はできませんでした。それでも，みなさんのお母さん世代の
議員ということで，議員を身近に感じてもらうという目標は達成できたと思います。
●事前学習を聞いていたので，市議会のしくみ，仕事や内容が理解できましたと言ってくれました。
●政治にはまだ関心がありませんが，投票できる年齢になったら投票に行きますと言ってくれました。
●事前学習は引き続きやってほしい。

事前学習でのアンケートでは，地元に対する全般的な施策について答えを頂けたと思います。意見交換においては，もう少し自分の生活
の中での社会課題について問いかけてみました。その結果，通学手段について全員「不便を感じ，改善してほしい。」，JRのダイヤ，車
輛に係る不便，バス利用料金の高額等，今後しっかり検討してほしいと，１つのテーマを抽出して意見を交わすことができました。更に
私の自己紹介から議員のなり手不足，特に女性の参画が少ない現状からの社会全体での男女格差について知って頂けたと思います。

今回の議員と話そうでは３名の男子生徒と意見交換をさせていただきましたが，２名が卒業後，地元で就職ということもあり地域のこと
を真剣に考えてくれていました。自分たちも選挙権がある学年なので投票率が悪いことが気になっており，ネットを使って選挙ができる
ようになればもっと投票率が上がるのではないかとか，少子化問題について時間をかけて話をさせていただきました。その他に，三次市
の災害対応が早かった，インバウンドの問題など話題になりました。
今年もざっくばらんにお話をさせて頂きました。議員を身近に感じて頂くという趣旨であるならば，非常に良い取組です。
少人数での意見交換はじっくりとより深く話が出来て良かったです。主権者の認識については，話は深まれなかったことは残念でした
が，将来への職業等の希望について意見交換をしていくうちに具体的なものへと話が進んで行ったことは有意義でした。
●三次市に抱いているイメージや三次市の改善点などを高校生の視点として知ることができ，意見交換ができてよかったです。
●事前講義により，「市議会とは」についてスムーズに話をすることができました。
３人の高校生。それぞれの進路についてのお話を聞きました。看護師や大学進学，経営を学び故郷で事業してみたいとのこと，まだまだ
具体的な構想はないものも，そうした目標を持っていることは大事だと感じました。アシスタラボを調べてみてと話しました。一人暮ら
しへの期待や心配も聞かせてもらいました。
周辺地域（吉舎町）の活性化について議論になり，高校生もよく考えていると感心したところです。結論は分散方の地域をめざすという
ことにまとまりました。三次市中心部に一極集中はよくないとの意見に感心したところです。



先日は，高校生に貴重な意見を聞かせていただき，本当にありがとうございました。私の班は，３人の生徒さんから三次市の未来につい
て話を聞きました。自分の進路を考える上で色々悩み家族とも話されていることも知りました。人口減少に伴い就職したい仕事は市外に
求めざるをえない状況など，みんなで自由に話が出来ました。高校生から見える三次市のいいところに自然が豊かなことや，子ども医療
「500円」の手厚さなど聞くことが出来ました。素直な高校生の考えにも感動しました。三次の未来を考える上で，介護職への待遇改善
や子育て施策の充実など生徒さんの着眼点も素晴らしいと感じました。
●４人中２人が欠席しており，静かな生徒でした。
●積極的に会話が進まなかったため，私の方から進路のことや，この度の国政選挙で１票の重みのことを話し，必ず自分の思いを持って
選挙では投票するように話をした。
●生徒は三次市内に就職先を見つけ，地元に残り働くと話していました。地域の行事等に参加して，仕事以外の楽しみや他職種の方との
交流を進めました。
●通学中に感じていること
 ・吉舎駅からの街灯が少ない
 ・JRの本数が限られているため，クラブ活動など不便
 ・送迎で親に迷惑をかけている
●こうあって欲しいこと
 ・ボーリング場など，みんなで遊ぶ場所
 ・映画館
 ・ショッピングセンター
など，屈託のない意見交換ができました。また「将来三次市に帰りたいが，働く場所が少ない」，「議員や政治に深く興味はもっていな
かった」など，素直な意見をいただきました。



２.今後，改善したらいい点があれば

全体的に大きな改善点はないと思いますが，特定の生徒がどうしても多く話してしまう場面があったため，意図的
に発言の機会を均等にする工夫が必要だと感じました。また，今回のパワーポイント資料は４０ページにもわたる
大作だったため，生徒自身にアンケートを実施してもらえれば，より有意義な補足説明が可能だったのではないか
と思います。日程表に記載もありましたので対応は難しいとは思いますが，１つの教室の人数を半分程度にすれば
意見交換がよりスムーズになるのではないかと感じました。（現在の人数では聞き取りにくい場面がありまし
た。）
少人数の自由討議は良いと思いますが，何点か話すべきテーマ，方向性が示されても良いと思います。
生徒達との事前学習はよかったと思います。次年度も議員全体で出席できるように日程調整を願います。
時間の制約もある中で丁寧にされたと感じました。毎年，前年度の反省をもとに実践されているので，良くなって
いると感じます。学校との打ち合わせも大事で，前年度の反省を踏まえて実践することで効果がさらにでてくると
感じました。
今回は構成は２〜４名に１名の議員であったが，５〜７名に２名の議員での体制でせめて１時間程度の方がもっと
意見がでるのではと感じた。
コロナが５類となり，感染予防の観点がゆるくなっている。コロナ，インフルエンザ，マイコプラズマ肺炎の流行
が広がっている今，受験をひかえた生徒への配慮として訪れる側がエチケットとしてマスクをする方が良いと考え
た。（受け入れ側，教書億院・生徒はマスクを着用していた。）検討していただきたい。相手を思いやる気持ちを
持ちたいと思う。
広報広聴常任委員会の委員以外の議員の一部が事前にタブレットの中の資料を見ておらず残念だった。
事前学習があり，意見交換が充実したものになりました。課題を頂いたことに対して，議会がどう取り組むか，継
続して成果を出し，答えを返す作業が必要だと思います。
事前学習会をしたのはとても良かったと思っています。班編成が早目に決まっていて生徒の個別の質問事項が分
かっていれば，事前に調べてもっと深い回答ができたのではないかと思います。フリートークだったので話がまと
まらず時間が足りなかった。
事前学習を受けての質問があれば良かった。
テーマ設定を行ってからの全員協議会で事前打ち合わせがあれば，より進め方等で明確化が出来るのではないで
しょうか。
時間の制限もありますが，２０分×２グループくらいで話ができれば，議員にとっては多くの意見交換をすること
ができ，生徒側からは一人の議員以外から話を聞くことができ，良いのではないかと思います。
日彰館高校との，このスタイルでの意見交換会が５回目ぐらいになると思います。卒業生の現状等，学校が把握さ
れていれば知りたいと思います。「政治的教養の時間」という学習内容やねらい，学校がこれまでどのような教
材・見学体験・人等扱ってきているのか学習したいです。
もう少し時間をとった方が良いのではないでしょうか。
これまでも３人の生徒さんとの懇談会は，少ない時間でも全員が発言出来て本当に良いと思います。生徒の皆さん
は積極的に意見を言ってくれて感謝です。貴重なご意見をありがとうございました。
事前学習を行ったことで，議員と高校生の壁が低くなった感じがします。



事前学習会（11月11日）



意見交流会（11月14日）


